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Вступ. Питання конкурентоспроможності підпри-
ємств не втрачають своєї актуальності. Зміна еко-
номічної системи, ставлення світової спільноти,
розвиток міжнародних відносин та формування
відкритого внутрішнього ринку вносять свої корек-
тиви у трактування цієї економічної категорії. І до
сьогодні у вітчизняній економічній науці відсутнє
єдине, загальноприйняте визначення конкуренто-
спроможності підприємства. Усі науковці, які до-
сліджують цю проблему, спільні в тому, що це є ди-
намічна, відносна характеристика підприємства, котра
має місце при наявності конкурентної боротьби.

Мінливість зовнішнього та внутрішнього сере-
довища потребує постійної уваги підприємств. Су-
часні умови їх функціонування і розвитку усклад-
нюються кризовими явищами в економіці не лише
України, а й інших країн світу, що має особливе
значення для експортоорієнтованих виробників.

Підприємства, які своєчасно відслідковують по-
точні та передбачають перспективні зміни конкурен-
тного середовища і чітко визначають причини їх
виникнення, можуть адекватно на них реагувати,
завдяки чому не лише втримують, а й зміцнюють
свої конкурентні позиції.

Аналіз останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Конкурентоспроможність підприємства є
невичерпним джерелом пошуку нових знань про
шляхи досягнення та підвищення ефективності діяль-
ності як конкретного підприємства, так і успішності
країни в світовому економічному просторі. Безпо-
середньо чинникам, що впливають або можуть впли-
нути на рівень конкурентоспроможності, приділено
увагу в роботах таких науковців, як А.Е. Воронко-
ва, І.В. Булах, Т.Б. Надтока, Т.П. Решетнікова,
В.Є. Титаренко, М.В. Чухрій, В. Кошеленко, І. Ку-
рівський, О.А. Журан [1-8]. У цих роботах пере-
важно розглядаються теоретичні аспекти та галузе-
ва специфіка конкурентоспроможності підприємств
зв’язку, машинобудування, целюлозно-паперової
промисловості тощо.

Виходячи з того, що об’єктом даного дослідження
є підприємства хімічної галузі, слід згадати наукові
праці М.А. Янковського, О.О. Шубіна, Т.В. Ковені,

Г.З. Шевцової, Т.А. Пєтєшової, О. Саліхової,
А. Левади, В.В. Сметани, присвячені пробле-
мам ефективності їх функціонування. Треба за-
значити, що в роботах [9-13] розглянуті питан-
ня конкурентної позиції підприємств хімічної
промисловості на зовнішніх ринках в період
відносно сталої та зростаючої ринкової кон’юн-
ктури. Але теперішня ситуація характеризуєть-
ся зовсім іншими умовами виробничо-госпо-
дарської діяльності, яка ускладнюється наслідка-
ми світової економічної кризи.

Постановка завдання. Виокремлення й
аналіз найважливіших сучасних чинників, які
визначають рівень та характер конкурентоспро-
можності підприємств хімічної промисловості,
і є метою дослідження.

Основний матеріал і результати. Вва-
жається, що статус „конкурентоспроможного”
чи „неконкурентоспроможного” підприємства
визначається численними обставинами, умова-
ми та складовими зовнішнього та внутрішньо-
го середовища, які прийнято називати чинни-
ками конкурентоспроможності.

Вивчення теоретичних аспектів зазначеного
питання показало, що зацікавленість з боку на-
уковців до чинників конкурентоспроможності
підприємства з часом не зменшується, бо вони
постійно змінюються, до того ж для різних сфер
національної економіки не є однаковими. За
кількістю чинників теж немає спільної думки:
одні дослідники виділяють декілька, інші вва-
жають, що їх кількість визначається сотнями.

Можна погодитися з думкою, що визначен-
ня та дослідження чинників конкурентоспро-
можності не є самоціллю, бо, по-перше, це є
етапом оцінки рівня конкурентоспроможності
відповідної одиниці [3, с. 93], по-друге, важ-
ливим елементом та необхідною умовою систе-
ми [4, с. 7], а, по-третє, в сукупності з визна-
ченням конкурентних переваг підприємства є
основою формування стратегії забезпечення
його конкурентоспроможності [8, с. 11].

Дослідження показало, що більша частина
науковців оперує терміном „чинники конку-
рентоспроможності”, але у ряді робіт також ви-© Касаткіна М.В., 2011.
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користовується поняття „ключові чинники успі-
ху” (наприклад, [5]).

Як відомо, ключові чинники успіху є однією з
концепцій стратегічного менеджменту. Згідно з
визначенням А. Томпсона і А. Стрикленда, „клю-
чові чинники успіху – це елементи, що забезпе-
чують успіх компанії, тобто все, що сприяє підви-
щенню прибутку” [14, с. 126].

Деякі автори ототожнюють поняття ключових
та критичних факторів успіху і критично ставлять-
ся до їх ролі у сучасній парадигмі стратегічного
менеджменту [7].

На нашу думку, нівелювати різницю між цими
категоріями некоректно. Ключові чинники успіху
використовуються при дослідженні можливостей
підприємства та відбивають його сильні сторони,
а критичні фактори звертають увагу на загрози і
слабкі сторони діяльності. Отже, при побудові
стратегії конкурентоспроможності підприємства її
основою можуть стати як ключові, так і критичні
чинники успіху в залежності від загальної макро-
економічної ситуації, періоду розвитку підприєм-
ства та ін.

На основі вивчення, систематизації та аналізу
трактування чинників конкурентоспроможності та
інших близьких за змістом категорій автором
сформульоване наступне тлумачення: під чинни-
ками конкурентоспроможності промислових
підприємств слід розуміти такі складові внутріш-
нього та зовнішнього середовища, які визнача-
ють або можуть визначити в майбутньому резуль-
тативність їх діяльності на вітчизняних та світових
ринках основної продукції.

Що стосується загальної класифікації чинників,
дослідження свідчать про розбіжності у їхньому
формулюванні та групуванні.

В дослідженнях конкурентоспроможного по-
тенціалу А.Е. Воронковою визначені чинники зов-
нішнього середовища у контексті забезпечення
конкурентоспроможності підприємства, які систе-
матизовані за групами: державне регулювання
економіки; товарні ринки; ринкова інфраструкту-
ра; природно-ресурсний потенціал країни, галузі;
виробнича база країни, галузі; кредитно-фінансова
система країни, галузі; соціальна ситуація; еко-
номічна інтеграція [1, с. 16].

А. Андріанов до найважливіших чинників за-
безпечення конкурентоспроможності відносить
рентабельність виробництва, характер інновацій-
ної діяльності, рівень продуктивності праці, ефек-
тивність стратегічного планування і управління
фірмою, адаптивність (здатність швидкого реагу-
вання на змінні вимоги і умови ринку) та ін. (цит.
за [5, с. 161]).

Т.П. Решетнікова відзначає, що конкуренто-

спроможність залежить від потенційних можли-
востей підприємства, ступеня задоволення потреб
ринку конкурентоспроможною продукцією та ре-
зультативності господарської діяльності [3, с. 94].

У найбільш узагальненому та систематизова-
ному вигляді такі класифікації висвітлено в на-
вчальній літературі. Наприклад, у [15, с. 334-335]
виділяються наступні класифікаційні ознаки: місце
виникнення (внутрішні, зовнішні); сфера поход-
ження (науково-технічні, організаційно-економічні,
соціальні, екологічні, політичні); характер чинни-
ка (загальні, специфічні, індивідуальні); тривалість
дії (постійні, тимчасові); ступінь взаємозумовле-
ності (незалежні, похідні); ступінь корисності (сти-
мулювальні, дестимулювальні); витоки походжен-
ня (ринкові, ресурсні); роль у забезпеченні кон-
курентоспроможності (основні, другорядні).

Але будь-яка класифікація має більшою мірою
теоретичний характер. З практичної точки зору од-
ночасне дослідження численних чинників конку-
рентоспроможності супроводжуватиметься відпо-
відними витратами коштів та, що чи не найголов-
ніше, часу. В результаті деякі виявляться або зовсім
непричетними до підприємства, або просто втра-
тять свою актуальність, тобто більша частина зу-
силь може виявитися марною. Тому необхідно
визначати обмежену кількість чинників, які є ха-
рактерними для даної галузі і для даного етапу
функціонування підприємства, і концентрувати
свою увагу на них.

Специфіка технологічних процесів, масш-
табність виробництва, призначення продукції, що
випускається, є тими обмеженнями, які не дозво-
ляють застосувати до підприємств хімічної про-
мисловості усю сукупність визначених різними
дослідниками чинників конкурентоспроможності.
Підприємства азотної підгалузі являють собою
великотоннажні виробництва зі складними техно-
логічними лініями великої потужності, які не мо-
жуть бути переобладнані на випуск будь-якого
іншого продукту, як це, наприклад, передбачає
чинник гнучкості виробництва. Підприємства ви-
робляють стандартизовану продукцію, що є гото-
вим продуктом або напівфабрикатом для спожи-
вачів. Втім, майже весь обсяг товарної продукції
проходить крізь значну кількість посередників,
доки потрапить до кінцевого споживача. З огляду
на це частина чинників теж повинна бути виклю-
чена. Але, з іншого боку, мінливість зовнішнього
та внутрішнього середовища не дозволяє чітко
визначити постійний перелік чинників, характер
дії яких до того ж може змінюватися у часі.

Хімічна промисловість має суттєве значення
для економіки України: в структурі обсягу реалі-
зованої продукції за основними видами проми-
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слової діяльності за 10 місяців 2010 р. хімічна та
нафтохімічна промисловість становить 6,3% і по-
сідає четверте місце після металургійного комп-
лексу, машинобудування та виробництва харчо-
вих продуктів і напоїв. Особливу роль в її струк-
турі відіграє підгалузь з виробництва азотних міне-
ральних добрив (АМД), яка представлена такими
підприємствами, як ЗАТ „Сєвєродонецьке об’-
єднання „Азот”, ВАТ „Одеський припортовий за-
вод”, ВАТ „Концерн „Стирол ”, ВАТ „Дніпроазот”,
ВАТ „Рівнеазот”, ВАТ „Азот” (м. Черкаси).

За результатами дослідження широкого кола
чинників конкурентоспроможності підприємств в
площині хімічної промисловості стало можливим
виділення тих, які є ключовими у сучасних умо-
вах (рис. 1).

Державне регулювання економіки. Вітчизня-
ний ринок АМД є постійним об’єктом державно-
го моніторингу та регулювання, при цьому вико-
ристовуються переважно ситуативні методи впли-
ву. З одного боку, диспаритет внутрішніх та світо-
вих цін на основні види добрив призводить до
того, що більша частина продукції підприємств

йде на експорт. В цьому випадку уряд застосовує
такі інструменти, як укладання меморандумів (зго-
ди про поставки певного асортименту та обсягів
по фіксованих цінах), введення квот та мораторіїв
на експорт. З іншого боку, втрата внутрішнього
ринку для вітчизняних виробників неприпустима,
тому в періоди сплеску імпорту добрив (особли-
во аміачної селітри з Росії), державою викори-
стовуються різноманітні захисні заходи.

Товарні ринки та їх кон’юнктура. У докри-
зові часи більш ніж 70% вироблених в Україні
добрив експортувалися. Початок фінансово-еко-
номічної кризи ознаменувався падінням світових
цін на основні види азотних добрив майже в три
рази. Це стало чи не найголовнішою проблемою
вітчизняних виробників. Собівартість їх продукції
перевищила світові та регіональні ціни, як на-
слідок, це призвело до розвантаження потужно-
стей виробництва та скорочення експортних по-
ставок продукції. Наприклад, на рис. 2 показана
динаміка світових цін та експорту аміаку продовж
2008-2009 рр. За період січень-серпень 2010 р.
відбулося пожвавлення експортних поставок амі-

Рис. 1. Чинники конкурентоспроможності підприємств хімічної промисловості
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аку внаслідок поступової стабілізації на світово-
му ринку. Загальний обсяг експорту цього про-
дукту за 8 місяців 2010 р. зріс в 5 разів порівня-
но з аналогічним періодом попереднього року та
становив майже 70% рівня 2008 р.

Рівень цін на сировинно-енергетичні ресур-
си та тарифів. В останні роки відбувається не-
стримне зростання цін на природний газ техно-
логічного та енергетичного призначення, збіль-
шення тарифів на транспортування, залізничні пе-
ревезення та ін. Механізм встановлення цін на
вітчизняному ринку природного газу є недоско-
налим і не відповідає сучасним реаліям: українські
виробники АМД працюють за умов фіксованих
цін на газ та відчутних коливань світових цін на
продукцію. Цей чинник поставив вітчизняну
хімічну промисловість на межу цінової конкурен-

тоспроможності традиційної експорторентабельної
продукції.

Протекціонізм країн-імпортерів. Послаблен-
ня ринків, несприятлива товарна кон’юнктура,
відсутність цінової стабільності призводять до того,
що переважна частина країн змушена використо-
вувати механізм дозволених та прихованих заходів
для захисту внутрішніх ринків та національних
товаровиробників. Зараз цей чинник має менш
активний вплив, ніж інші, але несе в собі потен-
ційну загрозу. Слід згадати, що кілька років тому
проти українських товаровиробників, особливо
хімічної та металургійної продукції, пройшла по-
тужна хвиля антидемпінгових розслідувань, вна-
слідок якої була втрачена частина ринків збуту.

Технологічний рівень виробництва.  На
більшості вітчизняних підприємств азотної підга-
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Рис. 2. Динаміка світових цін та обсягу експорту українського аміаку
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лузі використовуються застарілі технології та ви-
робничі потужності, що введені в експлуатацію
ще у 50-60-ті роки минулого сторіччя. Собівар-
тість азотних добрив визначається ефективністю
роботи агрегатів з виробництва аміаку, енер-
гоємність яких в Україні в середньому становить
10-12 Гкал/т при середньосвітовому рівні – 7-8
Гкал/т.

Інноваційно-інвестиційна діяльність. Важке
фінансове становище підприємств звужує їхні
можливості з відновлення основних засобів до
проведення капітальних ремонтів з інноваційни-
ми впровадженнями та, в кращому випадку, здій-
снення модернізації та реконструкції діючого ви-
робництва (інвестиційні вкладення у виробництво
мінеральних добрив скоротилися з 603 млн. грн.
у 2008 р. до 253 млн. грн. у 2009 р.).

Маркетингове та логістичне забезпечення.
Усталені довготривалі збутові зв’язки, значні на-
копичені матеріальні запаси та високий рівень кон-
курентоспроможності окремих видів продукції
є тим буфером, який дозволяє підприємствам-
виробникам деякий час пом’якшувати негатив-
ний вплив кризових явищ та підтримувати ви-
робництво на прийнятному рівні завантаження
його потужностей, обсягів реалізації та рента-
бельності.

Результативність господарської діяльності.
Загальновідомо, що прибутковість діяльності
підприємства є одним з показників його конку-
рентоспроможності, однак вона також може ста-
ти першопричиною виникнення та підсилення де-
яких чинників. Наприклад, прибуток є основним
джерелом здійснення інноваційно-інвестиційної
діяльності вітчизняних підприємств, яка має за
мету підвищення технологічного рівня виробниц-
тва; як наслідок відбуватиметься посилення кон-
курентних позицій. Загальна сума прибутку хіміч-
ної та нафтохімічної промисловості за 2008 р. ста-
новила 587 млн. грн., а вже за 10 місяців 2009 р.
сума збитків по галузі склала 2627,3 млн. грн.

Перші чотири з наведених чинників конкурен-
тоспроможності відносяться до зовнішніх, тобто,
не залежать від підприємств; інші є внутрішніми,
сила дії яких є похідною від можливостей та зу-
силь самих підприємств. Зауважимо, що підпри-
ємства хімічної галузі проводять активну політи-
ку щодо нейтралізації впливу негативних чинників
та поліпшення своїх позицій у зовнішньому сере-
довищі. Наприклад, з метою захисту своїх інте-
ресів на внутрішньому ринку аміачної селітри, за
ініціативою Союзу хіміків України, було розпоча-
то спеціальне розслідування проти імпорту цього
продукту з Росії. Також можна пригадати, що саме
завдяки спільним зусиллям підприємства азотної

підгалузі отримали суттєву знижку на природний
газ у 2009 р.

На завершення можна зазначити, що, по-пер-
ше, одні чинники потенційно являють собою по-
тужне джерело підвищення конкурентоспромож-
ності, інші – можуть звести нанівець усі набуті
підприємством позиції; по-друге, чинники конку-
рентоспроможності можуть діяти окремо, але
тісний зв’язок між елементами внутрішнього та
зовнішнього середовища призводить до їх взає-
модії, впливу один на одного, що врешті-решт
посилює загальний ефект.

Висновки. Таким чином, в роботі досліджені
сутність та класифікація чинників конкурентоспро-
можності, що дозволило авторові визначити від-
повідні чинники стосовно сучасного етапу роз-
витку підприємств хімічної промисловості. Ана-
літичне обґрунтування чинників свідчить про
мінливість їх дії, тому їх постійний моніторинг
повинен стати одним з завдань в процесі управлін-
ня підприємством задля досягнення та збережен-
ня стійкої конкурентної позиції на ринках.

Напрями подальших досліджень мають бути
пов’язані з вивченням складових системи забез-
печення конкурентоспроможності та розробкою
рекомендацій щодо її побудови.
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